

探究社会主义学院数字化图书馆建设思路

徐丽维

(吉林省社会主义学院,吉林 长春 130000)

摘要:近些年,网络技术与数字技术迅猛发展,现如今网络已然成为信息传递的主要渠道,数字化图书馆便是以网络环境为依托而生成的数字化资源库及与其相关的服务模式。社院图书馆是为统战理论工作服务,且具备统战馆藏特色的图书馆,对社会主义学院教育、科研事业发展有着促进作用。本文基于社会主义学院数字化图书馆建设总体目标与基本原则的分析,明确社院数字化图书馆建设的目标与统筹规划、分工合作及共建共享原则。而后论述了当前我国社会主义学院数字化图书馆建设现状,最后从服务理念、馆藏特色资源以及人才资源三个维度,提出社会主义学院数字化图书馆建设思路。

关键词:社会主义学院;数字化图书馆;建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.204

1 引言

社会主义学院是党领导的政治学院,具有统一战线属性,是党和国家干部教育体系的主要构成部分,亦是培养统一战线人才的主阵地。《社会主义学院工作条例》颁布以来,社会主义学院已迈进战略发展新阶段。统一战线是我党事业获得胜利的法宝,需要长期坚持。新时代背景下,必须高举社会主义及爱国主义旗帜,贯彻落实大联合、大团结这一时代主题,始终坚持多样性与一致性的高度统一。这对做好统一战线工作有着现实指导意义,也标志着我国统一战线工作真正迎来了新的历史起点。伴随社会主义学院教改工作的不断推进,教研水平持续提升,理论研究成果已十分显著,且完成了诸多省级与国家级科学研究项目,在长时间的教研工作中,产生了大量宝贵文献资源。然而,因区域经济发展失衡,国内各地区社院图书馆在人力资源和采购资金方面存在较大差异,馆间采购重复现象严重。图书馆作为社会主义学院的主要构成,必须进行适当变革与资源整合,建设数字化图书馆,实现资源共建共享与协同服务。

2 社会主义学院数字化图书馆建设总体目标与基本原则

2.1 数字化图书馆的总体建设目标

建设数字化图书馆是复杂且系统化的工程,在具体建设中,各国与地区乃至不同行业领域,因基础环境的差异性,在数字化图书馆建设的根本目的与任务方面也有所不同,所以数字化图书馆发展模式便存在相应差异,在建设社院数字化图书馆初期,应基于实际需要、技术及管理要素进行综合考量,明确总体建设目标。社院数字化图书馆建设进程中,采取顺应当今国际发展主流趋势的信息技术及信息管理技术手段,考虑系统整体的标准化与互联互通水平,建设新型数字化图书馆。同时,有效发挥传统数字资源优势,生成具备社院特色的高质量资源库,借助互联网技术面向全国社会主义学院的发展提供全面服务。另外,要开发特色数字资源库,并联合引入诸多教育、科研工作所需的商业资源库,将社院的馆际文献传输与文献互借落到实处;积极培养具有过硬专业素质和较强专业能力的人才团队,不断发展社院数字化图书馆。

2.2 数字化图书馆的基本建设原则

一方面,遵循统筹规划的建设原则。建设社院数字化图书馆,需进行跨区域、跨部门以及长期的合作,必须做到统筹规划。应采用分阶段和分步骤的思路,首先将可外延的整体框架建好,在初期以整合馆藏资源、引入新资源及应用系统为核心,遵循先上先用原则;其次,在具体应用中要按照各个社院基本特征自主开发特色软件工具和资源库,且在规划的基础还要重视遵循相应规范及标准,从而确保数字化图书馆科学有序的建设。另一方面,遵循分工合作的建设原则。社院系统内部各图书馆之间的实力差距较大,中央社院于资

金和人力资源方面具有一定优势,国内其他社院数字化图书馆建设工程均可遵循中央社院的统一管理,开发与引进相关应用软件和系统,统一采购数字化资源。如此,在文献传输、跨库检索与馆际互借层面便可占有特殊优势。各区域社院图书馆还可利用加入中央社院图书馆的方式,减少重复性工作,把工作重心真正向馆内特色数字资源建设层面转变。除此之外,遵循共建共享原则。现阶段,整合后的馆藏资源、本馆自主开发的资源与统一购置的数字化资源,将成为社院图书馆系统共同应用的资源基础,促使社院广大读者于任何时间、地点均可借助网络平台检索所需资源,实现深层次的资源共享。

3 当前我国社会主义学院数字化图书馆建设现状

社会主义学院作为国家统一战线思想及理论的重要宣传阵地与研究中心,教育科研工作始终是国内社院的重点工作之一。而社院图书馆恰恰是为学院开展教育和科研工作提供资源保障的重要资源库。然而,在新时代的数字化、信息化浪潮冲击下,部分地区社院仍停滞在传统资源检索和获取的发展状态,不管是软件硬件,还是意识层面,均未紧跟社会发展同步,进而对社院数字化图书馆建设及发展带来不利影响。因此,尽快摆脱社院当前的数字化和信息化技术水平限制,促进社院数字化图书馆建设十分重要。当前,中央社院在数字化图书馆发展方面已有所成绩,具体包括建成了数字化图书馆应用系统,且在具备诸多纸质图书资源的基础上,获得了超星电子书、读秀知识库以及人民日报数据库等互联网资源信息的使用去拿,且利用知网平台,为社院教育及科研工作者构建了数字化图书馆,同时还开发了诸多特藏数据库,彰显了社院数字化图书馆统一战线的文献资源特色。

4 社会主义学院数字化图书馆的建设思路

4.1 明确以人为本服务理念,建设深层次服务体系

明确以人为本服务理念,基于现有条件,制定适宜的竞争制度,将馆内工作者真正从被动地工作状态中解放,强化其服务意识,更新服务模式与服务内容,推动业务管理的规范化发展,持续提升社院数字化图书馆的服务质量及水平。一方面,适当增加馆内书刊排架导读职能与标识,可通过新书介绍、期刊目录索引以及期刊重点数目等来实现。另一方面,组织好书推荐活动,按照图书馆近期采购书目进行合理分类,面向社院读者推荐新书籍。同时,积极进行在线预约、续借以及催还等服务功能的开发和应用,扩大线上文献传输与馆际互借等服务功能范围。图书馆实施深层信息化服务,应以读者基本信息需要为根本,基于信息需要特征、方式与内容等多维度入手,生成全面认知,基于读者信息需要进行各项工作。

4.2 推进数字化图书馆构建,做好协调与规划工作

建设社院数字化图书馆,应提前做好协调与规划工作。积极与中央社院及合作社院沟通,并做好相应协调工作,使各社院可实现信息互通,规避重复建设现象出现,实现资源有效利用。第一,以现有馆藏数据库为基础,对于民族宗教、统一战线以及政党制度等信息资源实施数字化处理,建设特色化的图书馆专题数据库。第二,要突出各区域统战资源所具备的特色。例如,对民族地区而言,民族宗教工作一直是统一战线的基本特色与重点,该特色与重点亦映射了民族地区社院教育培训体系的特色与重点。在社院数字化图书馆建设中,要始终坚定彰显特色,有计划、有针对性地积累与收集马克思理论、毛泽东思想、科学发展观以及习近平思想中针对社院事业发展层面的重要论述与经典著作,相关专家学者论著与社院数字化图书馆建设相关期刊,让其逐渐生成彰显社院统一战线工作的特色与重点的馆藏特色,构建社院数字化图书馆数据库。

4.3 完善馆内人才资源建设,提升创新与专业能力

完善社院图书馆人才资源建设,完善馆内工作者知识体系,提升其素质水平,是促进社院数字化图书馆建设事业不断发展与繁荣的主要保障。首先,强化业务培训工作。构建馆内工作者继续教育体系,从整体上提升专业人才综合素养。创建业务培训班,鼓励馆内工作者系统化的展开图书馆学与情报学等理论知识的学习,以及各项实用性业务技能的学习和实践,具体包括文献库管理、读者服务、文献选择以及数字化资源构建等,以此来持续提升馆内现有工作者专业技能水平。同时,开展网络线上教学工作,与其他培训模式相比而言,网络线上教学能够清晰地呈现技术领域的知识,涵盖信息检索技术、加工处理技术以及网络技术。信息技术的不断发展和普及

运用,为社院图书馆数字化发展提供了便捷工具。其次,贯彻走出去战略思想。组织图书馆工作者积极参与当今社会及行业领域业务教育培训工作,在充分了解图书馆学发展动态的同时,拓展自身学术眼界。进入先进图书馆中进行考察和学习,深入交流专业业务知识,真正提升自身业务水平及工作质量。最后,建设合理的图书馆奖惩机制。社院图书馆要基于自身实际建设奖惩机制,遵循公正与公平原则,真正做到奖罚分明,突破职称、资历、年龄与学历等因素的桎梏,激发官员工作积极性,唤醒其工作热情。

5 结束语

综上所述,伴随社院事业的持续发展,国内诸多社院均意识到了建设数字化图书馆的迫切性以及重要性。借助先进的信息技术以及信息管理技术手段,构建具备社院特色的资源库,国内社院数字化图书馆事业以及发展水平将上升到新的高度。

参考文献

- [1]沈凯旋,高胜,朱建明.LibRSM:基于联盟链的数字图书馆信息安全共享模型[J].国家图书馆学刊,2019,28(02):77-86.
- [2]许鹏程,毕强,张晗,等.数据驱动下数字图书馆用户画像模型构建[J].图书情报工作,2019,63(03):30-37.
- [3]张晗,毕强,李洁,等.基于用户画像的数字图书馆精准推荐服务体系构建研究[J].情报理论与实践,2019,42(11):69-74+51.
- [4]王飞,徐芳.国外数字图书馆用户研究进展:问题论域、现状述评与发展趋势[J].情报理论与实践,2020,43(09):176-184.

作者简介:徐丽维(1984,04-),女,汉族,吉林长春人,吉林省社会主义学院图书馆馆员,在职研究生,研究方向:数字化图书馆。